

1957年10月1日创刊



## 深读粤东

2023年5月  
(癸卯年三月廿八)

17 星期三 | A9

潮州

# 古城茶韵香飘万里 产业发展再上台阶

文/图 羊城晚报记者 陈锴跃 蚁璐雅  
通讯员 潮宣

500 个展位同步亮相、专家学者围炉观茶共叙茶话、特色活动串珠成链……5月12日至14日,以“文化潮州·工夫天下”为主题的2023潮州工夫茶大会举办,全省茶叶企业、经销商等齐聚潮州、以茶论道。

记者在本次大会上感受到,茶叶、美食、旅游等潮州优势产业资源被一一展现,各种主题活动内容丰富、形式多样,值得一提的是,潮州还被中国国际茶文化研究会授予“世界工夫茶文化之乡”称号。

“一片叶子成就一个产业”,依托“凤凰单丛茶”“潮州工夫茶”这两块金字招牌,潮州正坚持以茶促产、以茶兴业。站在全省吹响高质量发展号角的时间节点,此次盛会将如何推进潮州茶产业再上新台阶?



茶商齐聚潮州,以茶论道

好山好水好工夫,本次大会是一次促进茶文化交流、推进茶产业发展、助力茶科技赋能的盛会。

早在5月11日晚,“2023潮州工夫茶大会”就点亮广州地标性建筑“小蛮腰”,与此同时上千架无人机在潮州古城夜空璀璨升腾,形成联动,尽显“四海茶友皆兄弟,潮州工夫茶千万家”的人文特色,为大会造足气势。

12日开幕式当天,更是有潮州凤凰单丛茶展区、茶产品展区、全国十大品牌展区、茶产业配套区、茶艺包装/机械展区、茶文化活动区六大主题展区合计500个展位同步亮相,吸引超100家企业参展,各式名优茶品,以及茶具茶器、茶机械、茶文创、新式茶饮等茶产业链相关产品琳琅满目,充分展现广东茶全产业链发展成果。

据悉,展会三天共吸引专业采购商483家,观众人流3.4万人;茶叶销售量较去年大幅增加,茶叶现场交易额1095万元,签订订单472笔,意向交易额7.63亿元,为推动潮州特色茶产业高质量发展再添重要平台。

事实上,潮州工夫茶是潮州重要的文化符号和靓丽名片,也是广东特色茶文化体系、国家级非物质文化遗产的重要组成部分。早

貳  
共商茶事

茶商学者同谋高质量发展

參  
借势赋能  
粵茶品牌组团推介

本次大会不仅有茶饮、茶事、茶艺争奇斗艳,更有茶协、茶商、茶人齐聚一堂,共商茶事。大会期间还召开了第二届潮州工夫茶论坛以及2023全球茶商大会,为茶产业高质量发展把脉支招。

在第二届潮州工夫茶论坛的现场,中国工程院院士赵春江等学术大咖,围绕凤凰单丛茶产业发展、凤凰单丛茶品牌打造、茶文旅经济等进行主题分享,对凤凰单丛茶品牌、茶文化、茶产业、茶科技发展现状进行分析对话,探讨促进凤凰单丛茶产业高质量发展的思路及资源共享,着力打造提升版面“潮州模式”。

在论坛上,围绕“以产业振兴赋能潮州高质量发展”主题,现场还举行了沙龙对话,各种观点碰撞,讨论气氛热烈。

12日晚举办的全球茶商大会则以“同饮工夫茶 共谋大发展”为主题,不仅促进了凤凰单丛茶文化的传承与推广,还为全球茶企茶商搭建了一个资源共享、交流合作的平台。

在活动现场举行的以“探索茶叶品牌的发展之路”为主题的沙龙对话上,各茶商代表围绕标准化、差异化和

平台渠道布局,从产品品质、市场、品牌建设、跨界联动等不同维度,探讨如何打造充满生命力的茶叶品牌路径。

其中,华祥苑茶业股份有限公司董事长肖文华认为,要注重茶叶的品质,在此基础上挖掘品牌深厚的底蕴,多措并举打造消费者认可的高端品牌。Teastone联合创始人谷卓衡表示,探索茶叶发展品牌要在传承过程中通过专业化和标准化保留中国茶的原汁原味,在此基础上打造舒适的喝茶体验空间,让中国茶时尚化、年轻化,在现代的消费场景下得以发展和传承。

接连召开的工夫茶论坛与茶商大会,不仅是潮州推动茶产业凝心聚力、抱团发展的具体举措,更是潮州不遗余力擦亮金“茗”片的信心与决心。近年来,潮州坚持推进“四统一”体系建设,深入实施标准引领、文化挖掘、品牌打造、科技支撑、产业发展、质量监管系列行动,有效推动茶叶产品优势向商品优势转化,使潮州茶产业发展逐步走上现代化发展道路。潮州市委副书记王文森表示,潮州将坚定不移地做大茶规模、提升茶品质,不遗余力擦亮金招牌,弘扬茶文化。



潮州荣获“世界工夫茶文化之乡”称号

值合计约260亿元,茶农人均涉茶收入超3万元,成为粤茶产业“一片叶子成就一个产业,富裕一方百姓”的生动缩影。

在本次活动中的茶产业品牌展区,来自全省13个地市的茶企进行展示展销,现场茶香四溢,人头攒动。“北方人接触广东茶像凤凰单丛其实是比较少的。”来自山东的采购商夏鱼兴奋地告诉记者,此次大会让她感受到了潮州工夫茶的魅力,“回去后我们的任务就是将来自广东的非遗文化传播出去,推动工夫茶走进生活。”

广东产茶历史悠久,粤茶文化源远流长,是中国四大茶文化之一,凤凰单丛、英德红茶等一批名优好茶蜚声中外,享誉全球。近年来,广东深入践行“绿水青山就是

金山银山”的理念,把茶产业作为广东重要的特色优势产业做大做强,着力延长产业链、补强科技链、丰富文化链,拓展价值链,大力推进茶产业绿色化、标准化、品牌化、国际化发展。据悉,目前,全省茶园面积达149万亩,产量达16万吨,全省茶叶消费量、茶叶流通量、茶叶收藏量均为全国第一。

据介绍,为进一步推介广东茶,今年5月21日还将在线上举行“国际茶日”广东分会场主题活动,通过与主会场视频连线分享凤凰单丛茶特色化、优质化、生态化、品牌化、产业化的建设成果,同时将组建广东展团前往杭州参加第五届中国国际茶叶博览会,助力推动茶产业结构性改革,发挥品牌引领作用,提升国际竞争力。

羊城晚报讯 记者丘锐妮、通

讯员李子莹报道:5月15日晚,“美好中国·幸福旅程”2023年梅州市“中国旅游日”暨非遗进景区活动启动仪式在梅州客天下景区举行。

现场举行了“中国旅游日·与文明同行”文明出游签名活动,并宣读了《提升旅游服务质量倡议书》《文明旅游倡议书》,号召旅

梅州启动“中国旅游日”暨非遗进景区活动

推出87项惠民措施和21项主题活动

游企业、从业人员加强行业自律,诚信守法经营,不断提升旅游服务质量。

在非遗进景区合作共建协议签约仪式环节,10家非遗传承人分别与旅游景区签订框架协议,携手推进文旅融合,推动非物质文化遗产与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合。

为推动非遗与旅游更好融合发展,活动现场面向公众推出梅州市十大非遗主题旅游线路,通过非遗主题旅游线路的展示,推介,为梅州旅游业注入更优质、更富吸引力的文化内容。此外,在“中国旅游日”活动期间,梅州全市文旅企业推出87项惠民措施和21项主题活动,让市民、游客畅享“文旅大餐”。

紫合梅州医院开业启诊

助力苏区梅州卫健事业高质量发展

文/健峰 赖嘉华

5月16日上午,由梅州市人民政府、广州中医药大学、广东新南方集团有限公司、广东珠光集团有限公司四方合作共建的紫合梅州医院开业启诊,并举行中西医结合高质量发展研讨会。

梅州市委常委、副市长赵东,广州中医药大学党委副书记、校长王伟,广东新南方集团有限公司董事长朱拉伊,广东珠光集团有限公司董事局主席朱庆伊,广东药科大学党委副书记、校长翟理祥等出席开业仪式。

据了解,紫合梅州医院是第四届世界客商(梅州)大会招商引资项目、广东省发改委立项的省重点民生工程,是新南方集团董事长朱拉伊先生和珠光集团董事局主席朱庆伊先生响应梅州市委、市政府号召,在客都梅州投资兴建的中医医院,也是梅州实施“健康梅州”战略的重点项目之一。该医院的建成开诊将为人民群众提供更加优质、便利、普惠的高端医疗资源,助力苏区梅州卫健事业高质量发展。

仪式上,广东省丰顺商会向紫合梅州医院捐赠20万元用于购买救护车,广东省紫琳慈善基金会向紫合梅州医院捐赠1000万元医疗专项救助资金。开业仪式后,与会人员到紫合梅州医院学术交流中心和各主要科室参观指导。

汕头综合保税区:

前四月进出口额超六十亿元

文/羊城晚报记者 赵映光 通讯员 靖雯 袁国宏

区发展新动能。数据显示,目前,汕头综合保税区在建拟建项目21个,投资总额约30.3亿元。

做大做强保税主业

在广东某动力科技股份有限公司仓库门前,一个个“大块头”正准备装车出区,运往国内企业生产一线。

“作为应急情况下电力不足的延伸和补充,我们公司生产的移动发电机组在临时建设、抗灾救灾等方面在国内处于领先地位。特别是身处综合保税区,利用保税物流的方式进口发电机来进行发动机组的组装销售,‘内外’兼营让公司尝到了甜头。”上述公司的关务负责人肖霞直言,今年以来,该公司及其代理公司以保税物流方式进出口4915.7万元,同比增长20.4%。

“汕头综合保税区是《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》发布后全国首个由保税区转型升级的综合保税区。濠江海关从拓展综合保税区功能优势、靶向推送政策信息、优化海关监管模式等方面积极支持汕头综合保税区建设发展,推动更好地贯通国际国内两个市场,构建新发展格局。”濠江海关企管科科长陈昱昊说。

同样刚刚落地汕头综合保税区、并且进入了试产阶段的还有汕头市某达纺织有限公司。据该公司总经理江长介绍,海关帮助他们解决了进口自用设备的贷款抵押难题,近亿元的融资合同最近顺利放款,新厂顺利投入试产,预计每月产值能达到2000万元。

“得益于海关对我们开展‘一对一’政策指导,我们公司新型纺织面料生产仓储项目约一年便建成投产,比原定计划提前至少一年。”江长说,有了相关利好因素的“加持”,他们对接下来的发展充满信心。

据介绍,汕头海关对新入区项目开展“一对一”服务,指定专人与企业对接,提前介入、实时跟踪、后续回访,全力保障新入区项目顺利落地实施,提升综合保税

数据显示,今年1—4月,汕头综合保税区企业以保税物流方式进出口2.4亿元,同比增长4.1倍。

湾区新闻部主编/责编 朱光宇/美编 归彩玉/校对 刘博宇

E-mail:ycwbst@163.com



潮州坚持  
以茶促产、以茶  
兴业

广东地区看我的!

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:0754-88161199

广告热线:0754-88161196